
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

UDKAST TIL TALE 
 

Til brug for besvarelse af samrådsspørgsmål AI, AJ og AK fra 

Folketingets Socialudvalg den 19. juni 2024. 

 

Spørgsmål AI: 
Vil ministrene redegøre konkret for beslutningsgrundlaget bag at fratage 

en række frivillige integrationsprojekter de midler, der var aftalt til dem 

i Aftale om udmøntning af reserven til foranstaltninger på social-, 

sundheds- og arbejdsmarkedsområdet 2023-2026 og dermed 

finanslovene for 2023 og 2024? 

 

Spørgsmål AJ: 
Vil ministrene redegøre for, hvorfor regeringen ikke har orienteret de 

politiske partier, der står bag Aftale om udmøntning af reserven til 

foranstaltninger på social-, sundheds- og arbejdsmarkedsområdet 2023-

2026 om, at denne politiske aftale, der er en del af finanslovene for 2023 

og 2024, desavoueres fuldstændigt med Aftale om kriminalforsorgens  

økonomi 2023-2025? 

 

Spørgsmål AK: 
Vil ministrene redegøre for, om de vurderer, om Folketingets partier 

fremover kan indgå politiske aftaler med en konkret økonomisk 

udmøntning med regeringen i tillid til, at disse politiske aftaler bliver 
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udmøntet loyalt af regeringen? Og vil ministrene i bekræftende fald 

redegøre for, om de mener, at Aftale om udmøntning af reserven til 

foranstaltninger på social-, sundheds- og arbejdsmarkedsområdet 2023-

2026 udmøntes loyalt? 

  

Spørgsmål AL (alene stillet til social- og boligministeren): 
Vil ministeren redegøre for, hvad ministeren mener om, at udmøntningen 

af en politisk aftale, som ministeren har indgået med et bredt flertal i 

Folketinget, sættes i bero uden ministerens vidende? 

 

Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Torsten Gejl (ALT), Helene 

Liliendahl Brydensholt (ALT), Christina Olumeko (ALT) og Zenia 

Stampe (RV). 
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[Indledning] 

Tak for ordet og tak for spørgsmålene. 

 

Vi er jo tre ministre indkaldt til at besvare spørgsmålene 

i dag. Vi har tænkt os at besvare samrådsspørgsmålene 

ud fra hver vores ressort med undtagelse af 

samrådsspørgsmål AL, som alene er stillet til social- og 

boligministeren. Spørgsmålene besvares derfor ikke i 

rækkefølge. Det håber vi, udvalget har forståelse for. 

 

Jeg vil starte med at besvare spørgsmålet om, hvilket 

beslutningsgrundlag der ligger bag besparelserne på 

statslige integrationsindsatser. Det er jo et spørgsmål, 

der har ophæng i flerårsaftalen for kriminalforsorgens 

økonomi, som hører under Justitsministeriets ressort.  

 

Dernæst vil social- og boligministeren redegøre for 

sammenhængen til SSA-aftalen for 2023-2026.  

 

Endelig vil udlændinge- og integrationsministeren 

gennemgå processen for udmøntning af besparelser på 

statslige integrationsindsatser. 
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[Grundlag for besparelserne] 

Men som sagt vil jeg starte med at redegøre for 

beslutningsgrundlaget bag besparelserne på de statslige 

integrationsindsatser.  

 

Den 15. december 2021 indgik den daværende 

socialdemokratiske regering en aftale med Dansk 

Folkeparti, Socialistisk Folkeparti og Det Konservative 

Folkeparti om kriminalforsorgens økonomi for 2022-

2025.  

 

Det fremgår af aftalen, at aftalepartierne er enige om at 

gennemføre besparelser på statslige 

integrationsindsatser på tværs af staten på 25 mio. kr. 

årligt i 2022-2025 eller 27,1 mio. kr. årligt omregnet til 

2024-priser. 

 

Det fremgår også af aftalen, at regeringen vil udarbejde 

et oplæg til, hvordan besparelserne konkret udmøntes, 

og at oplægget skal forelægges aftalepartierne.  

 

Der blev altså ikke peget på specifikke 

integrationsindsatser, men indgået en aftale om, at der 

skulle tages stilling til besparelserne, når regeringen 

havde udarbejdet et oplæg hertil.  
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Den 7. marts 2023 blev forliget på kriminalforsorgens 

område genetableret ved en ny aftale om 

kriminalforsorgens økonomi for 2023-2025. Denne 

aftale blev indgået mellem regeringen, Socialistisk 

Folkeparti, Det Konservative Folkeparti og Dansk 

Folkeparti. Her blev det besluttet at videreføre den 

tidligere aftale, herunder besparelserne på de statslige 

integrationsindsatser.  

 

Men med risiko for at gentage mig selv: så er der ikke 

truffet beslutning om, hvordan besparelserne skal 

udmøntes endnu. 

 

[Hidtidig håndtering af besparelserne] 

Derfor er besparelserne heller ikke blevet udmøntet i 

2022 og 2023. Det er i stedet håndteret ved udgangen af 

årene ved et mindreforbrug andre steder på 

Justitsministeriets område.  

 

Og som I ved, har regeringen nu også besluttet at 

annullere besparelserne på de statslige 

integrationsindsatser i 2024. I stedet bliver den 

manglende finansiering håndteret med central 

finansiering på 13,6 mio. kr. De resterende 13,5 mio. kr. 

bliver håndteret inden for udlændinge- og 
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integrationsministeriets økonomiske rammer, uden at 

det omfatter integrationsindsatserne.  

 

Det er forligskredsen bag flerårsaftalen for 

kriminalforsorgen også blevet orienteret om. 

 

Så for at opsummere: Der er altså ingen statslige 

integrationsindsatser, som har fået frataget midler på 

grund af flerårsaftalen om kriminalforsorgen, hverken i 

2022, 2023 eller 2024 – det omfatter også midler afsat 

med SSA-aftalen for 2023-2026. 

 

[Håndtering af besparelsen i 2025] 

Vi arbejder på en afklaring af udmøntningen af 

besparelserne i 2025, så de berørte organisationer kan få 

vished om deres økonomi i 2025.  

 

Men for nu har organisationerne fået den nødvendige 

vished om deres økonomi i 2024 og kan derfor fortsætte 

deres arbejde med uændret økonomi. 

 

Med de ord vil jeg give ordet videre til social- og 

boligministeren. 

 

Mange tak for ordet. 
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